

畢生誓願弘揚佛法之仁者 ——劉勝欽居士一生行誼



● 郭森滿

我是勝欽兄的大學同班同學，也是少年時在臺南皈依 慧峰大師的門師兄弟。由於我倆志同道合，工作餘暇也同在慧炬機構當志工共事數十年，對勝欽兄生平為人處世的瞭解與感受比較多，在此略述勝欽兄一生行誼與大家分享：

一、勝欽兄的家庭狀況及事業

勝欽兄為臺南人，其尊翁名劉金印，慈母名劉陳金英，家族布行事業生意鼎盛，在臺南頗具盛名。勝欽兄自幼聰敏好學，求學歷程順遂，自臺灣大學法律系畢業後，留學日本明治大學法律研究所，學成回國任職於司法行政部（今名法務部），後經律師資格考試及格，即自行開設律師事務所執業律師，並在大學兼任教職，作育人才。

一九六六年，勝欽兄與臺南望族千金蔡春枝女士結婚，育有女兒名劉子維。子維自幼音樂資優，留學

美國新英格蘭音樂學院研究所，學成歸國在大學任教。

二、勝欽兄在處世做人方面

他的為人處事態度可以說完全符合《弟子規》的規範。他有一種人格特質就是「做人盡心、做事盡力」。

（一）對父母親很孝順，對兄姊很恭敬，對弟妹很愛護，夫妻很恩愛，對女兒如掌上明珠般的疼惜有加。

（二）對朋友真誠相對：一般人結交朋友，大多是泛泛之交的普通朋友，談得上深交知己的寥寥無幾。據我了解，勝欽兄為人真誠，無私的付出常讓朋友深深感受到，因此他獲得了許多交心知己好友。

（三）由於勝欽兄「做人盡心，做事盡力」的人格特質，這對他的律師業務也幫助很大，因為他對當事人盡心接待，對所委託事項盡力認真辦理，當事人好評連連，案件也就應接不暇。

（四）他有樂善好施、民胞物與



的胸懷，對於救難濟貧、助學捐獻、印贈佛學經書等事，從未間斷。

三、勝欽兄與佛教很有因緣

他出生在佛教家庭，從小佛緣深厚，及至少年略有領悟，因而對佛學產生興趣。記得高一時，我曾至臺南湛然寺聽 慧峰法師國語講經，看到一位少年在講堂當臺語翻譯，譯得非常流利。上大學後，我才知道當年那位翻譯的少年，就是同班同學勝欽兄。

四、勝欽兄這一生最令人感念的兩件事

(一) 創辦台大晨曦佛學社

一九五九年，我們在臺北有緣拜識一位德高望重的長者——周宣德老師，當時他發宏願要「振興佛教，淨化人心，建立人間淨土」，並極力倡導推動大專青年學佛運動。為此，周老師創辦財團法人佛教慧炬機構。初創當年，我與幾個志同道合的同學（包括劉勝欽兄、張泰隆兄、陳榮基兄、范進福兄等）深受感召，決定共同發起創立「台大晨曦佛學社」（這是全國首創的大專青年學佛社團），以響應周老師此一別具時代意義的創舉。

嗣經周老師費時近二年精心策畫推動，走遍全國大專各校演講鼓勵青



參觀晨曦社展後留影
前排由左至右為郭森滿居士、周宣德居士、劉勝欽居士



劉勝欽居士（中立戴眼鏡者）開心地參加慧炬兒童作文寫作班結業典禮

年學生學佛，終於獲得廣大迴響，全國近百所大專院校紛紛先後成立佛學社團，參與學生大約十幾萬人，大專青年學佛一時蔚為風潮。幾十年來，學佛青年在社會各階層各自生活領域上發展，對於佛教現代化及社會風氣之改善，產生難以估計的潛移默化之影響力。勝欽兄當年對台大晨曦佛學社的大力付出，功不唐捐，令人深深感念。

(二) 為弘揚佛法，誓願當慧炬機構終生志工

慧炬機構以「振興佛教，淨化人心，建立人間淨土」為宗旨。機構組織設有：慧炬雜誌社、慧炬出版社、中華慧炬佛學會，以及詹煜齋居士佛教文化獎學基金會、紀念余家菊先生文教獎學基金會等公益慈善團體，設立「大學院校佛學論文徵文獎學金」與「高中職校清寒學生獎助金」，辦理助學金、獎學金頒發會，且經常在各地邀請專家學者進行儒學、佛學專題演講，並定期舉行「身·心靈整體健康系列講座」。

為追求達成這一崇高願景，初創期間，創辦人周宣德老師除了四處奔波勸募，並將畢生積蓄家產傾囊捐出，同時為推動大專青年學佛運動，周老師日夜不休，以致積勞成疾，即使耗盡最後一滴血也在所不惜。當時我們深受感動，誓願當慧炬機構終生志工。勝欽兄參與慧炬志工團隊，多次擔任理事長、常務理事等重要職務，參與慧炬各項工作的規畫與推動，投入最深，行動也最積極。長期以來，他慷慨不斷地進行財布施與法布施，慧炬機構得以挺立

至今近一甲子，還在社會上發光發熱，為「弘揚佛法，淨化人心，建立人間淨土」的目標持續邁進。勝欽兄付出了極大的貢獻，令人深深感念。

五、感言

太虛大師、印順導師都說：「人成即佛成」。綜觀勝欽兄的一生行誼充滿著「真誠的愛」，無論家人、親戚、朋友或民眾，與他接觸過的人都不難感受到，他那濟困扶傾的博愛精神，讓人感激、感動的付出，因此樂於與他為友、與他共事。他一生弘法利生，善行不斷，無私的付出……處處可見到他「慈悲喜捨」佛菩薩心腸的流露，他這一生的行誼，認識他的人莫不敬佩讚歎！

星雲大師曾說：「人生最後所留下的，不是過去所擁有的名利，而是過去對社會的付出。」雖然勝欽兄先走了，他留下許多讓世人學習的榜樣，留給我們無限的追思與懷念！

本文作者為慧炬機構資深董事

辛苦締晨曦，開我輩學佛機運，感荷無盡
長年持慧炬，作後進效法楷模，功德難思

後學

楊昆生 敬悼

（編者按：楊昆生為台大晨曦社畢業校友）